

# 网络作家最头疼的盗版问题用司法区块链解决 今后可以一边写小说一边确权

本报记者 高敏 通讯员 吴巍

本报讯“过几天,我有一部40万字的网络小说要正式对外发布,回头我就把小说原稿上传到司法区块链上进行知识产权的确权。”6日,曾创作了《仙剑奇侠传》《血歌行》等热门网络小说的作家管平潮这样对记者说。

当天,管平潮、沈荣、牛竟等6名中国网络作家村的作家来到杭州互联网法院,共同见证中国网络作家村司法区块链上链仪式。

随后,杭州互联网法院召开新闻发布会,介绍了司法区块链的运行情况。该院副院长王江桥表示,“司法区块链尤其适用于数字版权保护,可以有效解决以往网络作家维权取证难、确权难等一揽子问题。”

“如果你在百度搜索我的网络小说,立马显示出有十几页,每个网址都可以打开并阅读文章。其实,这其中大多数

是侵权盗版的平台!”管平潮说,自己的作品一般只授权给两三家平台发布,如果是独家授权,百度搜索就只能出现一个平台链接,不会有十几页那么多。

与管平潮一样,盗版的问题也令网络作家倾城日光薇娜很困扰。她说,前几年,她曾参与某网站举行的一次写作比赛,并写了名为《少年皇子闯江湖》一书。但后来由于种种原因,她并没有与该网站签约授权,该网站就将她的小说作了屏蔽下架处理。谁知,这本小说却被其他网站盗取了。倾城日光薇娜说,现在网络上流传的这本小说就是她的原创,但都是盗版的,最近她想签约咪咕阅读还因此出现版权问题,却不知道该如何维权。

中国网络作家村司法区块链的上链正好解决了倾城日光薇娜的这个问题。昨天,她作为第一个“吃螃蟹”的人,在司法区块链上对这部小说进行了版权确权。确权后,会同步生成存证文件包,倾

城日光薇娜还对侵权盗版她小说的网站进行了取证。有了确权存证和侵权取证后,接下来,她就可以利用杭州互联网法院的网上诉讼平台,直接对侵权人发起诉讼,并直接调取存证文件包。

王江桥介绍,网络文学作品与传统文学作品相比,具有发布快、传播快、受众广、影响力大等特点,随之而来的侵权行为也呈现出侵权成本低、侵权手段隐蔽、侵权主体难寻等特点。而通过司法区块链,维权者可在网上完成从创作到维权所有内容全流程记录、全链路可信、全节点见证,有效解决作者身份确定难、作品形成时间及内容固定难和侵权证据取证难等问题。“即使网络作家今天只写了3000字,也可以上传到区块链,第一时间进行确权,真正实现‘网上创作、网上维权’。”王江桥说。

目前,杭州互联网法院已立案的88件通过司法区块链维权案件均为网络著作权、邻接权侵权纠纷。

(上接1版)

“规范是对‘余村经验’的具体展示,也是对安吉多年来乡村治理经验的梳理总结,同时涵盖了乡村治理发展的新方向,将实现乡村治理从碎片化到系统化、从局部性向全域性、从粗放式到精细化的三个转变。”陈浩表示,当地正在制定《湖州市关于加强和创新乡村治理体系的实施意见》,下一步将在全市推广,努力变“盆景”为“风景”,聚“风景”为“全景”,以点带面推进“三治融合”全面落实。

## 筑牢基层基础 让“网格之星”闪得更亮

“坚持发展新时代‘枫桥经验’,我们还着眼于把基层网格划分好,把网格员配备好。”在陈浩看来,无论是推进市域治理还是城乡治理,都离不开全科网格这个基层“底座”。

在推进“全科网格”建设过程中,湖州明确专职网格员的选聘、培训、考核、奖惩等,规范了网格划分,网格覆盖率、网格整合率均达100%。特别是对原有网格进行优化,重新划分为2512个网格,通过政府购买服务、劳务外包等形式,组建了一支2173人的专职网格员队伍。

“网格员是我们基层治理的‘防范之星、调解之星、宣传之星’,加大对专兼职网格员的培训,也是我们的一大特色。”陈浩表示。

为此,湖州建立了全省首家平安实训基地。基地预设了200余个实际检查中具有典型性、代表性的常见隐患,100%实物还原重建,包含了基层实际工作中最常见的安全生产、消防安全、食品药品安全、环境安全、校园安全、反邪教宣传等九大监管领域。

“实训基地补齐了以往培训中‘看得见、看不懂、查不出’的短板,提升了各级监管人员和网格员发现、排查公共安全隐患的能力,为湖州践行新时代‘枫桥经验’提供了有力支持。下一步,我们还将着手实施实训基地异地升级改造,进一步发挥教育培训和业务实训在基层全科网格工作中的基础性作用。”陈浩说。

## 强化科技支撑 把“智慧之脑”用得更好

“信息化是平安建设和社会治理工作的重要引擎,这些年来,我们主动顺应以互联网为代表的新技术对社会治理提出的新要求,积极探索社会治理新模式。”陈浩说。

近年来,湖州市陆续推出了“智慧邮管”“智慧消防”“智慧用电”等一系列创新举措。尤其是长兴县,以“打造全国信息化治理的县域典范”为目标,在全国率先建成城乡一体化信息栅格,即CIG信息资源共享服务平台,主要解决社会治理领域信息化重复建设现象严重、数据资源无法共享、信息系统不完善、信息安全存在风险等问题,有效打破县级信息孤岛,开启了湖州城镇治理现代化的有益探索。

“今后两年,我们还将投入2.6亿元,对‘雪亮工程’进行改建升级和深度应用,不断提升社会治理智能化水平。”陈浩说,湖州市委政法委正依托大数据中心,牵头实施市县两级的社会治理综合信息指挥中心建设,强力推进部门条线数据融合和资源整合,加强乡镇(街道)“一中心四平台”建设,统筹协调基层智慧法院、智慧检务、智慧公安、智慧司法建设,努力建成全市贯通、科技支撑、数据共享、流程再造、智慧应用的社会治理“智慧大脑”。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

## 走进女子戒毒所



本报记者 陈立波 范淑婷 通讯员 李晓颖 黄岚

## 什么直播吸引了1000万网友关注? 3家法院3个现场,见证浙江的执行力度

本报记者 王小云

“杭州江干区法院吗?这里是杭州火车东站派出所,我们刚刚控获两名被执行人……”6日上午9时许,江干区法院执行干警接到电话后,立即赶往派出所警务室,将被执行人员带上警车送拘。

15分钟极速出勤、半个小时交接完毕,这是当日“执行看浙”全媒体直播活动中的一幕。活动由最高人民法院新闻局、最高人民法院执行局、浙江省高级人民法院联合举办,江干区法院、瑞安市法院、慈溪市法院3家基层法院对执行活动进行了现场直播。

在刑事打击拒不执行判决、裁定犯罪行为上,浙江重拳出击,2018年1月至11月,全省法院共受理拒不执行判

决、裁定刑事案件432件510人,审结338件397人,形成打击逃避、规避执行行为的强大声势。在昨日的瑞安市法院刑事审判庭,被执行人杨某就因擅自出售安置地且未履行应尽义务,被判有期徒刑9个月。

直播镜头随后切换到慈溪市法院,这里发生的一幕让冰冷的阴雨天有了暖意。该院为10名救助申请人发放了25.3万元司法救助款,并为96名工人集中发放了1100万元执行款。

“没想到这笔钱能讨回来,感谢法院!”杨大哥拿着执行款,笑得合不拢嘴。杨大哥所在的公司停产,劳资双方多次沟通均未对工资款、经济补偿金等费用达成共识,于是杨大哥和95名工友一起向宁波杭州湾新区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。经调解,双方同

意由公司支付工人工资款、经济补偿金共计1100万元。之后,公司拒不履行支付义务,工人们向法院申请执行。经过查控,法院发现该公司名下不动产已于2015年以投资形式转让,机器设备、车辆等财产均已设定抵押,企业存款不多且负债上亿。法院果断拘留公司相关负责人,最终促使其将相关款项汇入法院专项执行账户。

昨天的直播活动持续了2个小时,吸引1000万网友在线收看。据统计,2016年以来,全省法院累计公布未履行生效裁判的被执行人信息261.5余万条,发布失信被执行人名单信息86.79万条,将77.31万名被执行人纳入限制消费名单;采取拘留措施79936人次,罚款措施114553件次,罚款金额3.77亿元,实施限制出境19330人次。